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LABORATORIO DI MATEMATICA
LA CIRCONFERENZA CON DERIVE

Il ESERCITAZIONE GUIDATA

1 1
Determiniamo I'equazione della circonferenza passante per i punti A (Z g I)’ B(1;0) e C(2;2), e trac-
ciamone il grafico.

Inseriamo ’equazione generica
di una circonferenza

« Diamo il comando Crea_Espressione e nella riga
di editazione delle espressioni digitiamo I'equa-
: Sem GF 3 A A #1: x*+y*+a-x+b-y+c=0
zione generica di una circonferenza: x*2 +y~2 +
+a*x+b*y+c=0 e inseriamola nella zona al-
gebrica.

Imponiamo il passaggio per i tre punti dati

o Imponiamo la condizione di passaggio per il
punto A. Con Semplifica_Sostituisci variabili ap-
plicato alla #1 sostituiamo 1/4 alla x e 1/4 alla y.
Ignoriamo la proposta di sostituzione di a, di b, di
c. Usciamo con un clic su Semplifica ottenendo in

. . . . a b 1
#2 una prima equazione con le incognite a, b, c. #2: " s i +c+ e 0
» Operiamo similmente per ottenere la seconda
equazione sostituendo, nella #1,1 allaxeOallay,  #3: Ateril=0

le coordinate di B.
« Per ottenere la terza equazione sostituiamo, nel-
la #1, 2 alla x e 2 alla v, le coordinate di C. #4: 2-a+2-b+c+8=0

Risolviamo il sistema

» Usiamo Risolvi_Sistema. Nella prima finestra di

dialogo indichiamo che le equazioni sono tre.

Appare una seconda finestra con tre campi per

inserirvi le equazioni. Evidenziamo nella zona al-

gebrica la #2, facciamo clic sul campo della prima

equazione e battiamo F3, importando la prima

equazione. Operiamo in modo analogo per le al- 2 b .

tre due equazioni contenute nelle etichette #3 e  #5: SOLVE([— +—+c+—=0,at+tc+1=0,
#4. Facciamo clic nel campo delle variabili a,b,c e G e

su OK, ottenendo nella #5 I'impostazione della 2-a+2-b+c+8= 0], [a, b, c])
soluzione del sistema. 5
« Diamo Semplifica_Base e otteniamo la soluzio-  #6: [a =—2Ab=— S Ac= 1]

ne del sistema nella #6.
Ricaviamo I’equazione della circonferenza

« Evidenziamo la #1 e usiamo Semplifica_Sostitui-
sci variabili. Sostituiamo —2 ad a, —5/2abela
¢ e usciamo dalla finestra di dialogo con Semplifi-

: . . i 5.
ca, ottenendo I'equazione della circonferenza nel 47 I Y .q1-0
la #7. 2
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Tracciamo il grafico

o Evidenziamo letichetta #7, facciamo clic sul
bottone Finestra_Grafica 2D entrando in am-
biente grafico, dove diamo Traccia il grafico del-
Pespressione. Otteniamo il grafico della circonfe-
renza, che appare a forma di ellisse perché il si-
stema di riferimento ¢ dimetrico, ossia ha due
unita di misura diverse sui due assi.

« Per ottenere un sistema monometrico usiamo il
comando Imposta_Rapporto di aspetto. Nella fi-
nestra di dialogo facciamo clic su Resetta e poi su
OK: la finestra grafica diventa quadrata e il siste-
ma monometrico.

o Per centrare la figura con Imposta_Posizione

. 5
della croce poniamo la croce nel punto |1; n

e facciamo clic su Centra sulla croce.

o Per ingrandire il grafico facciamo clic sul botto-
ne degli zoom Ingrandisci e appare la circonfe-
renza come in figura 1.

B Esercitazioni

Per ognuno dei seguenti problemi costruisci e
stampa una sessione di lavoro di Derive contenente
il procedimento risolutivo con commenti. Realizza
e stampa anche un grafico dei dati e dei risultati,
corredato da annotazioni.

1

Trova le intersezioni fralarettay = —2x — 2 e
la circonferenza che ha il centro nel punto

C(— 3;2) eraggio 1. 12 14
(-2t

>

5 5

Trova 'equazione della tangente in A alla cir-
conferenza che passa per i punti A(—7; — 1),

B(5;—9)eC(0; — 8). { 12x +89]
- 5

Trova le intersezioni fra larettay = —x +4 e
la circonferenza che ha un diametro di estremi
A(—3;2)eB(27). [(=3;7),(252)]

Trova la lunghezza della corda che la retta pa-
rallela all’asse x e passante per P(1; 4) forma
con la circonferenza che passa per P e ha il cen-
tro nel punto C(— 2; — 5). [[=6]

Trova la distanza fra i centri delle due circonfe-
renze tangenti all’asse y e passanti per i pun-

tiP(3—56;4—52)eQ(4;10). [d =6V5]

-1

A Figura 1 Il grafico della circonferenza.

10

Trova la lunghezza del raggio della circonferenza
con centro in O(0; 0) che forma, incontrando la
retta y = 4, una corda lunga 6. [r=5]

Trova la lunghezza della corda che la retta x=3
forma con la circonferenza tangente all’asse x e
con centro il punto C (2;4). [[=2V15]

Determina il coefficiente m della retta y =mx in
modo che, incontrando la circonferenza c passante
per Lorigine e con centro il punto C(3; — 1), stac-
chi su ¢ una corda lunga 2 /5.

m=—,m=—2
2

Determina I'equazione delle rette parallele al-
lasse x tali che, incontrando la circonferenza
che ha il centro sulla retta y = x — 6 e passa per
M(—1;0) e per N(0; 1), formino una corda
lungaZ\/ﬁ. [y=—5y=—1]

Nella seguente equazione, che rappresenta un in-
sieme di circonferenze, sostituisci due valori al
parametro k e risolvi il sistema formato dalle due
equazioni che hai ottenuto. Ricava inoltre 'equa-
zione di dieci circonferenze e tracciane il grafico.

x*+y?—2kx —2y =0

(Suggerimento. Applica la funzione VECTOR

(x"2+yr2—-2*k*x—2y=0,k, —3,6,2)).
[(0;0), (05 2)]
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